

Beantwortung einer Anfrage nach § 4 der Geschäftsordnung öffentlicher Teil

Gremium	Datum
Bezirksvertretung 5 (Nippes)	14.03.2013

Anfrage der Grünen - Neue Familienzentren in Nippes

Die Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen in der Bezirksvertretung Nippes stellte unter der **AN 0280/2013** am 27.02.2013 folgende Anfrage gem. § 4 der Geschäftsordnung des Rates:

- 1. Wie viele neue Familienzentren wird es im Stadtbezirk Nippes geben und wo sollen die Standorte sein?**
- 2. Wo gibt es bereits Familienzentren im Stadtbezirk Nippes und wo sind ihre Standorte?**

Begründung:

Die Landesregierung richtet mehr Familienzentren ein. Dies gilt auch für Köln. Und dies gilt sicherlich auch für Nippes. Es ist von Interesse, über die Anzahl der geplanten und die der vorhandenen Familienzentren informiert zu werden. In einer Erläuterung zu einer entsprechenden Tabelle, die wir auszugsweise anfügen, heißt es:

„Ausbau der Familienzentren im KGJ 2013/2014

(neue Zuteilung Familienzentren nach Sozialindex auf Jugendamtsebene)

Die Landesregierung setzt seit 2010 auf einen bedarfsgerechten Ausbau der Familienzentren. Um alle Kinder mitzunehmen und Chancengleichheit in Nordrhein-Westfalen zu fördern, bedarf es beim weiteren Ausbau der Familienzentren der besonderen Hilfen für benachteiligte Familien und in Wohngebieten mit besonderem Unterstützungsbedarf. Um dies zu bewirken, wurde für den weiteren Ausbau ein Sozialindex zur Verteilung der Familienzentren entwickelt, der die Indikatoren "Kinder unter 7 in Bedarfsgemeinschaften nach SGB I1" und "Abgänger ohne Schulabschluss" gleichberechtigt berücksichtigt. Mit diesem objektiven, empirisch gesicherten sozialen Förderindex können eindeutige Hinweise auf die soziale Belastung der Kommunen festgestellt werden.

Die Verwaltung nimmt hierzu wie folgt Stellung:

Zu 1.

Das Landesministerium für Familie, Kinder, Jugend, Kultur und Sport hat der Stadt Köln 6 neue Förder-Kontingente für Familienzentren für das Kindergartenjahr 2013/2014 zugesprochen. Auch in diesem Kindergartenjahr müssen die neuen Familienzentren die „kleinräumi-

gen Auswahlkriterien zur Förderung von Kindertageseinrichtungen und Familienzentren mit besonderem Unterstützungsbedarf“ erfüllen.

Anhängig die Unterlagen zu diesem Auswahlverfahren.

Die Jugendhilfeplanung arbeitet zur Zeit daran diese Förder-Kontingente auf das Stadtgebiet zu verteilen.

Im Arbeitskreis nach § 80 SGB (AK 80) werden dann diese Kontingente am 18.4.2013 auf die Träger im Stadtgebiet verteilt. Der Verteilerschlüssel dazu liefert ebenfalls die Jugendhilfeplanung.

Zu 2

Folgende Familienzentren bestehen bereits im Stadtbezirk Nippes:

- Städtische Tageseinrichtung für Kinder Nibelungenstraße, Nibelungenstraße 50b, 50739 Köln
- Kath. Kindertagesstätte St. Franziskus, Wilensteinweg 15, 50739 Köln
- Kath. Kindertagesstätte St. Christophorus, Allensteiner Str. 5a, 50735 Köln
- Städt. Tageseinrichtung für Kinder Flemingstraße, Flemingstraße 4-6, 50735 Köln
- Kindertagesstätte Merkenicher Straße, Merkenicher Straße 91, 50735 Köln (Niehler Elternverein e.V.)
- Kindertagesstätte Am Bilderstöckchen, Am Bilderstöckchen 60c, 50739 Köln (Diakonie)
- Städtische Tageseinrichtung für Kinder Niehler Straße, Niehler Straße 306, 50735 Köln
- Kindertagesstätte „Kleine Pänz“, Am Ausbesserungswerk 40, 50733 Köln (Wir für Pänz e.V.)
- Kindertagesstätte Lummerland, Lokomotivstraße 162, 50737 Köln (Arbeitskreis für das ausländische Kind)